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4 Popisna statistika

Priklad 1 V paneldarni bola pocas 50 tyzdnov sledovand vyroba panelov a pocty
chybnyjch panelov sa zaznamendvali:
14,13,15,12,14,9,15,8,14,10,16,12,13,17,18,13,13,10, 14,16, 11,14, 12,9, 15,
11,14, 15,11, 15,10, 16, 10,12,13,11,13,11,9, 13,8, 12,16, 12, 17,12, 13,11, 13, 12
a) Zostrojte tabullu potetnosti pre 9 tried,

b) bodovo a intervalovo (s hladinou vijznamnosti 5%) odhadnite stredni hodnotu
a smerodajni odchyjlku.

a) Variacné rozpdtie je
R = Zmax — Tmin = 18 — 8 = 10,
a dizka intervalu je
R 10

h=— =3 =L11=12
Tabulka pocetnosti bude mat tvar
i ny pj Nj M
8,9.2) 86 5 & b o
[9.2,104) |98 4 & 9 %
[10.4,116) | 11 6 = 15 5
[11.6,12.8) | 122 8 & 23 B
[12.8,14) | 134 9 % 32 0
[14,152) | 146 11 2 43 o
[15.2,16.4) | 15.8 4 5 47 0
[16.4,17.6) | 17 2 = 49 50
1 —
[17.6,188) | 182 1 z 50 25=1

b) Najlepsim bodovym odhadom strednej hodnoty je vijberovy priemer

9
1 1

]
I

+13.4-94+146-11+158-44+17-2+18.2-1)

= 12.848.
Najlepsim bodovym odhadom rozptylu je vijberovy rozptyl
1 9 1
2 — ) e — o 2 . . 2 )
S: = =1 > (@ —7)n; = 1586 —12.848)% 54 (9.8 — 12.848)" -4

j=1
+(11 —12.848)% - 6+ (12.2 — 12.848)% - 8 + (13.4 — 12.848)* - 9
+(14.6 — 12.848) - 11 + (15.8 — 12.848)% - 4 4 (17 — 12.848)” - 2
+(18.2 — 12.848)* - 1)

= 5831
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a smerodajnej odchijlky je vijberovd smerodajnd odchyjlka

Sy = /S92 = V/5.831 = 2.415.

Intervalovy odhad pre stredni hodnotu pu = E (§) je

T —

12.848 —

12.848 — —— - 1.96

12.848 — 2.415
10.433

V50

S

2.415
* U0.975

2.415
V50

IN

IN

INIA

NG
1< 12.848 +

/J.Sf-'- ul*%?

2.415

ﬁ * U0.975,

2.415
p< 12,848 + 2= 1.96,

V50
< 12.848 + 2.415,

1< 15.263

a podobne je intervalovy odhad pre smerodajni odchyjlku

Priklad 2 Merala sa minimdlna kapacita n = 60 doladovacich kondenzdtorov

s tymato vysledkamsi:

2.04 2.37
2.02 2.51
2.00 2.29
247 2.37
2.17 2.54
2.28 2.11

2.27
2.16
2.17
2.52
2.12
2.39

2.06
2.31
2.34
2.41
2.58
2.38

2.34 2.07 2.09
2.23 2.51 2.27
2.17 241 2.22
2.37 2.14 2.33
2.09 247 2.17
2.51 241 2.43

2.31
2.39
2.10
2.53
2.27
2.61

a) Roztried'te statisticky sibor do 7 tried, uré¢te tabulku pocetnosti,

2.14
2.58
2.22
2.34
2.24
2.48

b) bodovo odhadnite stredni hodnotu E (§) a smerodajni odchylku o skupinového
rozdelenia a ndsledne ndjdite interval spol'ahlivosti pre stredni hodnotu a
rozptyl s hladinou vyznamnosti o = 5%.

a) Najskor urc¢ime variacné rozpéitie

R= Tmax — Lmin = 2.63 — 2.00 = 063,

odtial’ pre sirku intervalu (triedy) bude zrejme platit

h:E:—:O.OQiO.l.

k

0.63

7

2.27
2.40
2.19
2.43
2.63
2.63
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A tabulka skupinového rozdlenia pocetnosti mé tvar

J

T on pi Nj= ;ng‘ M;
[2.00,2.10) [ 2.05 7 ?—7? 7 é
[2.10,2.20) | 2.15 11 @ 18 5
[2.20,2.30) | 2.25 10 0 28 @
2.30,2.40) | 2.35 12 240 @
2.40,2.50) | 245 9 & 49 0
[2.50,2.60) | 2.55 8 & 57 i
2.60,2.70) | 2.65 ?i - & 60 L=1

b) Najlepsim bodovym odhadom strednej hodnoty E (§) = u je vyberovy
priemer

]
Il

k
>3
n 4 J J
Jj=1

1
= @(2.05~7+2.15~11+2.25~10+2.35~12+2.45~9+2.55~8+2.65'

= 2.318.

Najlepsf bodovy odhad rozptylu D (§) = o2 je vyberovy rozptyl

2 1 : —\2
Sm = n_1 (xj—x) © Ny
j=1
1
= 5((205- 2.318)% - 7+ (2.15 — 2.318)* - 11

+(2.25 — 2.318)% - 10 + (2.35 — 2.318)* - 12
+(2.45 — 2.318)% - 9 + (2.55 — 2.318)* - 8
+(2.65 — 2.318)% - 3

= 0.0303.

A bodovym odhadom smerodajnej odchylky o je vyberovd smerodajnd

odchylka
Sy =+/52 =+0.0303 = 0.174.

Interval spolahlivosti pre stredni hodnotu na hladine vyznamnosti o = 5% =
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0.05 je pre velky subor (n = 60 > 30)

Sy < <z4 Sy
—F " U1— X — " U1—

\/ﬁ 1 S g \/ﬁ 1
0.174 0.174
pw <2318+

0l - U0.975 50 s U0.975,

0.174 0.174
2.318 — —— - 1.96 w <2318 + —— - 1.96,

V60 V60
2.318 — 0.044 1< 2.318 4+ 0.044,

2.274 © < 2.362.

T —

[N
[N

)

2.318 —

IN

IA

IN A

Interval spolahlivosti pre rozptyl (resp. smerodajni odchylka)

— . G2 _ . Q2
(’I’L 12) S:L’ S 0,2 S (n 21) 517
Xg Xi-g
59 - 0.0303 5 _ 959-0.0303
— < 0,
X0.025 X0.975
59 -0.0303 5 _ 959-0.0303
—— < o< ———,
83.30 - — 40.48
0.0215 < o2 <0.0442

odkial’
v0.0215 < o0 <+v0.0442,
0.147 < 0 <0.210.

Priklad 3 Meranim tvrdosti legovanej ocele sme ziskali hodnoty:

13.1;12.8;11.9;12.4; 13.5; 13.7;12.0; 13.8; 10.6; 12.4; 13.5; 11.7; 13.9; 11.5; 12.5; 11.9;
12.1;12.7;12.9; 11.5; 11.9; 12.8; 11.4; 11.7; 11.4; 13.4; 12.5; 11.5; 12.8; 12.3; 11.7; 11.4.

a) Roztriedte do 5 tried a zapiste do tabulky rozdelenia pocetnosti,
b) bodovo odhadnit stredni hodnotu, rozptyl (resp. smerodajni odchylku),

¢) ndjdite intervalovy odhad na hladine spolahlivosti = 5% pre stredni hod-
notu a rozptyl (resp. smerodajni odchylku).

a) Variaéné rozpdtie je
R = Tmax — Tmin = 13.9 — 10.6 = 3.3,
a ndsledne vypocitame Sirku intervalu

B33 _ (66 0.7,

h=%=7%
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odkial ziskame tabulku rozdelenia pocetnosti

J
n; N;
zpoomy pi=x Ni=xm M=%
[10.6,11.3) [ 10.95 1 ?1% 1 %
[11.3,12.0) | 11.65 12 2 13 %
[12.0,12.7) | 12.35 7 . 20 2
[12.7,13.4) | 13.05 6 3 26 B
[13.4,14.1) | 13.75 6 = 32 ==1
S =32

b) Najlepsim nevychylengm bodoviym odhadom strednej hodnoty E () = p je
skupinovy viberovyj priemer

_ 1< 1
xr = Nij-anEij-nj
1

podobne najlepsim nevychiflenym bodoviym odhadom rozptylu D (€£) = o?

je skupinovy vyberovy rozptyl

S2 = Xk: —T)° -fii - —12.44)°
@ N-1 31 =

Jj=1

1
= 57((10.95-12. 44)% 1+ (11.65 — 12.44)* - 12

+(12.35 — 12.44)* - 7+ (13.05 — 12.44)* - 6
+(13.75 — 12.44)* - 6)
= 0.72,

a taktiez najlepsim nevychylengm bodovym odhadom smerodajnej odchylky
o je skupinovd vyberovd odchyjlka

Sy = /52 =0.72 = 0.85.

c) Interval spolahlivosti pre stredni hodnotu s hladinou vyznamnosti « = 5%
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md, nakolko sibor je velky n = 32 > 30, tvar

S,

T

12.44 — 085

V32

12.44—@-

V32

12.44 — 0.85 -1.96

V32
12.44 — 0.30

12.13

T —

"U,l 5%

U1-0.025

IA

IN |

IN A

Sz
v
p< 12,44+

p<T+

cUT—

[NIle)

0.85

V32
0.85

V32
0.85

V32

u<12.44 4 0.30,
W< 12.73.

U 0.05
1—=532

w<12.44 + U0.975,

< 12.44 + -1.96,

Podobne interval spolahlivosti pre rozptyl (smerodajni odchylku) s hladi-
nou vyznamnosti « = 5% md tvar

(n—1)-57
2
X5
31-0.72

X%.025
31-0.72

46.98
0.48

odkial zrejme plati

v 0.48
0.69

<

IN

IN

IN

IAIA

0% <

(n—1)- 52

X%—%

9 _ 31-0.72
< 2

X0.975

9 _ 31-0.72

16.79
1.33,

)

)



